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aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Moskeeën  -  Maatschappelijke betrokkenheid

In antwoord op een vraag die ik op 21 juni 2016 tot de minister richtte in de commissie 
bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Stedenbeleid, verklaarde de 
minister: 

“Naar aanleiding van het decreet over de erkenning van de geloofsgemeenschappen en 
de uitvoeringsbesluiten in 2005, is er in 2006 een omzendbrief verstuurd. Daarin staat 
welke zaken er nageleefd moeten worden om in aanmerking te komen voor een 
erkenning, wat de procedure is enzovoort. Er staat nog iets heel anders in de 
erkenningsvoorwaarden en de omzendbrief dat relevant is bij deze vraag: de 
maatschappelijke betrokkenheid moet aangetoond kunnen worden. Dat gaat over onder 
andere integratie. Hoe integreren bepaalde leden van een bepaalde geloofsgemeenschap 
in onze Vlaamse maatschappij of in welke mate niet? Dat moest aangetoond worden bij 
de jaarlijkse budgetrapportering die de lokale geloofsgemeenschappen moeten 
overmaken aan hun provinciale toezichthouder, afhankelijk van de provincie waarin ze 
zijn gelegen.

Ik heb bij mijn aantreden vastgesteld dat dit eigenlijk niet zo vlotjes verliep en dat veel 
plaatselijke geloofsgemeenschappen niet wisten dat er zoiets bestond als een bijlage bij 
de jaarlijkse budgetrapportering waarin ze hun maatschappelijke betrokkenheid moesten 
aantonen. Tegelijkertijd heb ik vastgesteld dat de toezichthoudende overheid, de 
provincies, daar nauwelijks op hebben toegezien en ook niet hebben doorgegeven dat de 
bijlage ontbrak. Mevrouw Sminate heeft me daar aan het begin van de legislatuur een 
vraag over gesteld. Mede door haar vraag hebben we contact opgenomen, via het 
Agentschap Binnenlands Bestuur, met de verschillende gouverneurs om hen er attent op 
te maken dat er in de erkenningsvoorwaarden wel degelijk sprake is van een bijlage die 
de maatschappelijke betrokkenheid moet aantonen.

Wij hebben hun nogmaals gewezen op dit belangrijk element en hun ook gevraagd om 
daar in oktober 2016, bij de volgende jaarlijkse budgetrapportering waaraan de bijlage 
‘maatschappelijke betrokkenheid’ moet worden toegevoegd, de nodige aandacht aan te 
besteden. Dat is niet zo lang meer, en ik zal dan ook onmiddellijk mijn 
verantwoordelijkheid nemen nadat ik de provinciale besturen en de gouverneurs op hun 
verantwoordelijkheid als toezichthoudende overheid zal hebben gewezen. Als blijkt dat 
bij die budgetrapporteringen de bijlagen ontbreken en als blijkt dat die bijlagen de 
maatschappelijke betrokkenheid onvoldoende zouden aantonen, zal ik zeker niet nalaten, 



mijnheer Janssens, om zaken te ondernemen, bijvoorbeeld het intrekken van een 
erkenning.”

Dit brengt mij tot de volgende vragen.

1. Wanneer en op welke wijze heeft de minister de provinciale besturen en de 
gouverneurs op hun verantwoordelijkheid gewezen met betrekking tot de verplichte 
toevoeging van de bijlage ‘maatschappelijke betrokkenheid’ bij de jaarlijkse 
budgetrapportering?

2. Hebben alle islamitische geloofsgemeenschappen / moskeeën ter gelegenheid van de 
jaarlijkse budgetrapportering van dit jaar aan de provincie hun maatschappelijke 
betrokkenheid aangetoond in een bijlage bij de jaarlijkse budgetrapportering? 

Indien niet, welke moskeeën bleven in gebreke en welke sancties werden tegen deze 
moskeeën getroffen door de provinciale toezichthouder en/of de minister? Hoeveel 
erkenningen werden desgevallend ingetrokken? 

3. Tonen alle bijlagen volgens de minister in voldoende mate de maatschappelijke 
betrokkenheid van de betreffende moskeeën aan? Indien niet, welke moskeeën 
bleven in gebreke en welke sancties werden tegen deze moskeeën getroffen door de 
provinciale toezichthouder en/of de minister? Hoeveel erkenningen werden 
desgevallend ingetrokken? 

4. Welke eventuele nieuwe initiatieven plant de minister nog in dit verband? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 192 van 2 december 2016
van CHRIS JANSSENS

1. Op 21 december 2015 zijn de verschillende gouverneurs aangeschreven om hen te 
wijzen op artikel 2, §2, 8°, van het besluit van de Vlaamse Regering van 30 
september 2005 houdende vaststelling van de criteria voor de erkenning van de 
plaatselijke kerk- en geloofsgemeenschappen van de erkende erediensten. Dat artikel 
verplicht de plaatselijke kerk- en geloofsgemeenschap die erkend is op basis van dat 
besluit om elk jaar bij het indienen van haar budget tevens een verslag te bezorgen 
over hun concrete betrokkenheid bij de lokale gemeenschap. De verschillende 
gouverneurs hebben mij, in antwoord op dit schrijven, laten weten dat zij de lokale 
gemeentebesturen en het provinciebestuur aan de voormelde verplichtingen hebben 
herinnerd.

2-4 De toezichthoudende provinciale overheden noch de provinciegouverneurs hebben 
mij tot op heden dienaangaande negatieve opmerkingen bezorgd. Ik zal de 
provinciegouverneurs, en via hen de toezichthoudende provinciale overheden, n.a.v. 
de budgetopmaak 2017 nogmaals herinneren aan de decretale verplichtingen én hen 
bevragen naar een stand van zaken. 


